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Άσκηση 1 

Γνωριµία µε τον εξοπλισµό του εργαστηρίου 

 

 (α) Breadboard  
 

Για να κατασκευάσουµε ένα ηλεκτρικό κύκλωµα χωρίς να καταστρέψουµε τα 

ηλεκτρικά στοιχεία που έχουµε στην διάθεση µας χρειαζόµαστε κάποιου είδους 

πλατφόρµα πάνω στην οποία θα τοποθετούνται τα διάφορα ηλεκτρικά στοιχεία και η 

πλατφόρµα αυτή θα παρέχει και τις απαραίτητες ηλεκτρικές επαφές.  

Αρχικά οι πρώτοι ηλεκτρονικοί ήταν ερασιτέχνες χειριστές ραδιόφωνων. 

Κατασκεύαζαν τα ηλεκτρικά κυκλώµατα του ραδιόφωνου πάνω σε ξύλινα 

breadboards, τα οποία τους έδιναν χώρο να τοποθετήσουν πάνω σε αυτά βαριά 

ηλεκτρονικά στοιχεία σε απόσταση µεταξύ τους η οποία µε την σειρά της επέτρεπε  

την σύνδεση ακροδέκτη µε ακροδέκτη διαφορετικών ηλεκτρικών στοιχείων για την 

ολοκλήρωση του κυκλώµατος.  

 Παρόλο που πιο µοντέρνες τεχνικές έχουν αναπτυχθεί για τον έλεγχο των 

ηλεκτρικών κυκλωµάτων, το concept του breadboard παραµένει αναλλοίωτο µέχρι 

σήµερα ειδικά στα εκπαιδευτικά ηλεκτρονικά εργαστήρια. Η δε διαδικασία της 

συναρµολόγησης ενός κυκλώµατος πάνω στο breadboard από δοµικά ηλεκτρικά 

στοιχεία ονοµάζεται “ breadboarding”.  

 Το σχήµα 1 απεικονίζει ένα κοµµάτι από ένα breadboard.  

 
Σχήµα 1: Κοµµάτι από breadboard  

 
Όπως φαίνεται από το παραπάνω σχήµα υπάρχουν στήλες των 5 υποδοχών (holes) 

πάνω και κάτω από το αυλάκι. Το κύριο χαρακτηριστικό του breadboard είναι ότι οι 

πέντε υποδοχές σε κάθε στήλη είναι ηλεκτρικά συνδεδεµένες µεταξύ τους (προσοχή: 

από την ίδια µεριά του αυλακιού) άλλα ταυτόχρονα είναι ηλεκτρικά µονωµένες από 

κάθε άλλη υποδοχή οποιασδήποτε άλλης στήλης. Θα πρέπει να τονιστεί ότι οι 

υποδοχές δυο στηλών που βρίσκονται σε διαφορετικές πλευρές ως προς το αυλάκι 

είναι ηλεκτρικά µονωµένες µεταξύ τους.  
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 Στο εργαστήριο χρησιµοποιούµε µια µεγαλύτερη έκδοση breadboard από την 

προηγούµενη (βλέπε σχήµα 2).  

 
Σχήµα 2 

 
Σε αυτή την έκδοση ισχύουν ότι και για αυτή που απεικονίζεται στο σχήµα 1. Πέρα 

όµως από τις βασικές στήλες που συναντήσαµε και στην µικρότερη έκδοση στο 

παραπάνω breadboard υπάρχουν 5 set από υποδοχές στο πάνω και κάτω µέρος του 

breadboard. Το κάθε set αποτελείτε από πέντε ξεχωριστά set των 5 υποδοχών το 

καθένα, έχοντας ένα σύνολο από 25 υποδοχές. Αυτές οι 25 υποδοχές είναι ηλεκτρικά 

συνδεµένες µεταξύ τους (βραχυκυκλωµένες ). 

 Για σωστό breadboarding πρέπει να τηρηθούν οι παρακάτω βασικοί κανόνες: 

 

• Να είστε συνεχώς βέβαιοι ότι η ηλεκτρική τάση είναι αποσυνδεµένη όταν 

κατασκευάζετε ή τροποποιείται το κύκλωµα σας πάνω στο breadboard. Είναι 

πιθανό να καταστρέψετε κάποιο από τα ηλεκτρικά στοιχεία που χρησιµοποιείται 

ή να πάθετε ηλεκτρικό shock εάν δεν έχετε αποσυνδέσει την πηγή τάσης από το 

breadboard. 

• Ποτέ µην πιέζεται βίαια ηλεκτρικά στοιχεία (π.χ. αντιστάσεις, πυκνωτές, 

transistor ) µέσα στις υποδοχές του breadboard. Πιέζοντας βίαια µέσα στην 

υποδοχή του breadboard µπορεί να προκληθεί ζηµιά στην υποδοχή του 

breadboard άλλα και στους ακροδέκτες του ηλεκτρικού στοιχείου.  

• Μην τοποθετείται µέσα στις υποδοχές του breadboard µπλεγµένο ή soldered 

καλώδιο.  

 
Αν ακολουθηθούν οι βασικοί αυτοί κανόνες, το breadboard θα διαρκέσει για 

πάντα και τα ηλεκτρικά σας στοιχεία θα διαρκέσουν για µεγάλο διάστηµα.  
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(β) Στρατηγική κατασκευής του ηλεκτρικού κυκλώµατος  
 
Πριν την κατασκευή του κυκλώµατος που σας ζητείται πρέπει είναι καλό να 

ρίξετε µια µατιά στους παρακάτω εµπειρικούς κανόνες. 

 
• Πρέπει πάντα να έχετε δίπλα σας το σχεδιάγραµµα του κυκλώµατος που 

συνδεσµολογείτε.  

• Τοποθετείστε τα εξαρτήµατα σας στο breadboard µε τον ίδιο τρόπο που 

είναι τοποθετηµένα στο σχεδιάγραµµα του κυκλώµατος.   

• ∆ιαγράψτε από το σχεδιάγραµµα σας κάθε εξάρτηµα που 

συνδεσµολογείτε. 

• Αφού τελειώσετε µε την συνδεσµολογία συνδέστε τα τροφοδοτικά και τις 

άλλες συσκευές. 

• Πάντα κράτα την δουλειά σου τακτοποιηµένη : Πολλές φορές θα σου 

ζητηθεί να εντοπίσεις ένα σηµείο ή ένα ηλεκτρικό στοιχείο µέσα στο 

κύκλωµα για να πάρεις σε αυτό το σηµείο µια µέτρηση ή για να 

αντικαταστήσεις το στοιχείο αυτό µε ένα άλλο διαφορετικής τιµής. Είναι πιο 

εύκολη αυτή η δουλεία εφόσον οι συνδέσεις στο breadboard είναι ξεκάθαρες 

και τακτοποιηµένες. 

• Κρατάτε τους ακροδέκτες των ηλεκτρικών σας στοιχείων µικρούς σε 

µήκος: Οι ακροδέκτες των ηλεκτρικών στοιχείων δεν είναι µονωµένοι. Με 

αποτέλεσµα εάν τους κρατάτε µακρύς να υπάρχει κίνδυνος να έρθουν σε 

επαφή ακροδέκτες διαφορετικών στοιχείων του κυκλώµατος µε αποτέλεσµα 

να έχουµε µη επιθυµητά βραχυκυκλώµατα.  

• Χρησιµοποιείται διαφορετικά χρώµατα καλωδίων για τις διάφορες 

συνδέσεις σας : Συνήθως χρησιµοποιούµε κόκκινο καλώδιο για συνδέσεις µε 

τον θετικό πόλο µις πηγής και µαύρο καλώδιο για την γείωση.  

• Αποφεύγεται τον συνωστισµό στις συνδέσεις σας ή την άσκοπα µεγάλη 

απόσταση µεταξύ των ηλεκτρικών σας στοιχείων 

• Ποτέ µην πιέζεται βίαια ένα ηλεκτρικό στοιχείο µέσα στις υποδοχές του 

breadboard: Αυτό είναι πολύ σηµαντικό για τα ολοκληρωµένα κυκλώµατα 

των οποίων οι ακροδέκτες µπορούν να διπλώσουν εύκολα κάτω από το 

breadboard και έτσι να χαθεί η επαφή µε τις υποδοχές του τελευταίου χωρίς 

να το συνειδητοποιήσουµε.  



Αναλογικά Ηλεκτρονικά 
 Άσκηση 1:Γνωριµία µε τον εξοπλισµό του εργαστηρίου 

. 81

• Ποτέ µην λυγίζετε τους ακροδέκτες ενός ηλεκτρικού στοιχείου κοντά στο 

κύριο κορµό του : Αυτό γιατί υπάρχει ο κίνδυνος να καταστραφεί το 

ηλεκτρικό στοιχείο ή ακόµα και να καταστραφούν οι ακροδέκτες του 

στοιχείου (βλέπε σχήµα 3) 

 

 
 

Σχήµα 3 
 

• Να έχεις τοποθετήσει οργανωµένα τα ηλεκτρικά στοιχεία που πρέπει να 

χρησιµοποιήσεις για το κύκλωµα που σου ζητείται να κατασκευάσεις 

 

• Να γνωρίζεις τον κανόνα των χρωµάτων για την εύρεση της σωστής 

αντίστασης (βλέπε σχήµα 4): Πάνω στον κορµό µιας αντίστασης είναι 

ζωγραφισµένες τέσσερις χρωµατιστές λωρίδες. Αυτές είναι τοποθετηµένες πιο 

κοντά στο ένα άκρο παρά στο άλλο. Οι δυο πρώτες ζωγραφιστές λωρίδες, 

αυτές που είναι πιο κοντά στο άκρο της αντίστασης, µας πληροφορούν για τα 

δυο πιο σηµαντικά ψηφία της τιµής της αντίστασης. Η Τρίτη λωρίδα είναι 

κάποια δύναµη του 10, και απλώς µας ενηµερώνει πόσα µηδενικά πρέπει να 

προσθέσουµε µετά από τα κύρια ψηφία. Ο τέταρτος αριθµός µας ενηµερώνει 

για την ακρίβεια της τιµής της συγκεκριµένης αντίστασης. Αν η τέταρτη 

γραµµή λείπει τότε η ακρίβεια της τιµής είναι 20%. Το τι συµβολίζουν τα 

διάφορα χρώµατα στις διάφορες ζώνες και ποιες είναι οι τιµές τους φαίνεται 

στον παρακάτω πίνακα. Έτσι για παράδειγµα η 47 kΩ αντίσταση µε 

αβεβαιότητα της τάξης του 5% είναι αυτή που πάνω της ζωγραφισµένες οι 

εξής λωρίδες : κίτρινο – µωβ –πορτοκαλί – χρυσαφί. 
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Σχήµα 4: Κανόνας χρωµάτων για τον χαρακτηρισµό µιας ωµικής αντίστασης  
 

(γ) Όργανα ελέγχου 
 
 Όταν κατασκευάζεται ένα κύκλωµα πρέπει να είστε σε θέση να µπορείτε να 

ελέγχεται εάν το κύκλωµα λειτουργεί σωστά και αν ναι πόσο σωστά. Εάν δεν 

λειτουργεί σωστά πρέπει να εντοπίσετε το σφάλµα και να το διορθώσετε. Για να 

επιτευχθεί όλος αυτός ο έλεγχος µια µεγάλη ποικιλία από όργανα ελέγχου είναι 

διαθέσιµα στο εργαστήριο. Μερικά από αυτά είναι: 

 

(α) Ψηφιακό Πολύµετρο (σχήµα 5) 

 Με το όργανο αυτό µπορούµε να µετρήσουµε αντιστάσεις, dc τάσεις και 

ρεύµατα, ac τάσεις. Ένα τέτοιο όργανο εικονίζεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

 
Σχήµα 5: Ψηφιακό πολύµετρο  
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(β) Γεννήτρια Συχνοτήτων 
 
 Οι γεννήτριες συχνοτήτων είναι συσκευές που µπορούν να δώσουν σήµατα 

ηµιτονικά, τριγωνικά και τετραγωνικά µεταβλητού πλάτους και συχνότητας.  

Σε κάθε γεννήτρια υπάρχουν δυο ακροδέκτες για τη λήψη του σήµατος. Ο ένας 

ακροδέκτης έχει το σύµβολο της γείωσης και πρέπει να συνδέεται πάντα στο κοινό 

σηµείο του κυκλώµατος µέσω του µαύρου καλωδίου. Ο άλλος συνδέεται πάντα µέσω 

ενός κόκκινου καλωδίου στο σηµείο του κυκλώµατος που θα δώσουµε το σήµα. Μια 

γεννήτρια συχνοτήτων παρόµοια µε αυτές που διαθέτει το εργαστήριο µας 

απεικονίζεται στο σχήµα 6  

 

 
 

Σχήµα 6: Γεννήτρια συχνοτήτων 
 
 Η ρύθµιση της συχνότητας γίνεται µέσω ενός βαθµολογηµένου ρυθµιστή. 

Υπάρχουν κουµπιά µε την ένδειξη ×1k, ×10k, ×100k που χρησιµοποιούνται για την 

χονδρική ρύθµιση της συχνότητας. Το γινόµενο των ενδείξεων του βαθµονηµένου 

ρυθµιστή της γεννήτριας επί την ένδειξη του κουµπιού (1k ή 10k ή 100k) µας 

επιτρέπει να υπολογίσουµε την συχνότητα που παρέχουµε στο κύκλωµα µας.  

 

Παράδειγµα Έστω ότι θέλουµε να ρυθµίσουµε την γεννήτρια στους 15 kHz.  

Για να κάνουµε την ρύθµιση αυτή πατάµε το κουµπί µε την ένδειξη ×1k και 

τοποθετούµε τον βαθµολογηµένο ρυθµιστή στην ένδειξη 15. ∆ηλαδή έχουµε 15 Ηz × 

1 k = 15 kHz.  

 
 Υπάρχει επίσης και ένας ρυθµιστής µε την ένδειξη attenuate και µε ενδείξεις -

10 dB, -20dB, -40dB. Αυτό σηµαίνει ότι στην θέση -20 dB το σήµα της γεννήτριας 

υποβιβάζεται κατά 20 dB. Το 1 dB είναι λογαριθµική µονάδα και ορίζεται σαν  
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1

2

10 log Pdb
P

=  

 
όπου P1, P2 είναι τα µεγέθη των ισχύων που συγκρίνονται. Συνήθως η P1 συµβολίζει 

την ισχύ εξόδου και η P2 την ισχύ εισόδου ή την ισχύ αναφοράς.  

Αν αντί για ισχύ διαπραγµατευόµαστε µε τάση ή ρεύµα, η σχέση σε dB πρέπει να 

εκφραστεί σε σχέση µε τα µεγέθη αυτά. Τότε εφ’ όσον και οι 2 ισχύς µετρούνται στα 

άκρα της ίδιας αντίστασης R, θα έχουµε  

 

20 log 20logout out

in in

V IdB
V I

= =  

 
Έτσι το σήµα που έχει υποβιβαστεί κατά 10 dB έχει µειωθεί κατά: 
 

0.510 20log 10 0.316out out
out in

in in

V VdB V V
V V

−− = ⇒ = ⇒ =  

 
δηλ. το σήµα έχει µειωθεί περίπου τρείς φορές.  

Όταν σε µια άσκηση στο εργαστήριο ζητείται να εφαρµοστεί µια τάση 200 µV p-p θα 

πρέπει πρώτα να συνδέσουµε τη γεννήτρια στο κύκλωµα. Μετά να συνδέσουµε τον 

παλµογράφο παράλληλα µε τη γεννήτρια και ρυθµίζοντας την έξοδο της µετράµε το 

σήµα στον παλµογράφο ώσπου να πάρουµε το ζητούµενο πλάτος.  

 

Προσοχή : Πρέπει να προσέχεται όταν συνδέεται τη γεννήτρια στο κύκλωµα. Εάν 

η γεννήτρια συνδεθεί σε σηµείο του κυκλώµατος που υπάρχει dc τάση κινδυνεύει 

να καταστραφεί. Για αυτό ο ακροδέκτης που δεν έχει τον συµβολισµό της 

γείωσης πρέπει να συνδέεται πάντα πριν από ένα πυκνωτή για να αποκόπτεται η 

dc τάση από το σηµείο της σύνδεσης.  

 
(γ) Ο Παλµογράφος  
 
Είναι το βασικότερο όργανο ενός εργαστηρίου ηλεκτρονικών. Ο παλµογράφος 

παρέχει δυσδιάστατη απεικόνιση του σήµατος που θέλουµε να µελετήσουµε. Η πιο 

συχνή του χρήση είναι να απεικονίσει το πλάτος του σήµατος έναντι του χρόνου.  

Χρησιµοποιείται για την παρατήρηση και την µέτρηση ορισµένων 

χαρακτηριστικών µεγεθών ενός ηλεκτρικού σήµατος. Μερικά από τα χαρακτηριστικά 

αυτά είναι: 
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• Η συχνότητα κυµατοµορφής  

• Η διαφορά φάσης µεταξύ 2 κυµατοµορφών 

• Το σχήµα της κυµατοµορφής  

• Το πλάτος της κυµατοµορφής  

 

Ο παλµογράφος διπλής δέσµης  
 
Με τον παλµογράφο αυτό µπορούµε να παρατηρήσουµε στην οθόνη 

συγχρόνως δυο κυµατοµορφές.  

 
Σχήµα 7: Ο παλµογράφος  

 
Βασικοί ρυθµιστές του παλµογράφου 
 

1. ∆ιακόπτης Volts/Div :            Υπάρχουν δύο οµοαξονικά κουµπιά για 

την ρύθµιση αυτή. Το κουµπί αυτό έχει 

από πάνω την ένδειξη Volts / Div και 

ανάλογα µε την θέση που θα τεθεί 

προσδιορίζει την τάση (κατακόρυφος 

άξονας της οθόνης) που θα αντιστοιχεί 

σε κάθε τετραγωνάκι της οθόνης του 

παλµογράφου. Χρησιµοποιείται για 

να µετρήσουµε το πλάτος του 

σήµατος που παρατηρούµε. 

 
2. ∆ιακόπτης AC – GRD - DC  Η θέση AC είναι για να παρατηρούµε 

εναλλασσόµενα σήµατα. 

Η θέση DC είναι για να παρατηρούµε 

συνεχή σήµατα 
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Η θέση GRD δείχνει την στάθµη του 

µηδενός. 

 
3. ∆ιακόπτης Time / Div  Ανάλογα σε ποια θέση έχει τεθεί 

προσδιορίζει το χρόνο (οριζόντιος 

άξονας) που χρειάζεται η δέσµη για να 

κινηθεί κατά µήκος ενός τετραγώνου 

της οθόνης. Χρησιµοποιείται για να 

καθορίσουµε την περίοδο ενός 

εναλλασσόµενου σήµατος.  

 
4. Έλεγχος Triggering Με τον ρυθµιστή αυτόν κανονίζουµε 

τον τρόπο µε τον οποίο ένας παλµός 

ενεργοποιεί τη γεννήτρια σάρωσης του 

παλµογράφου ώστε να παραµείνει 

ακίνητη η κυµατοµορφή στην οθόνη 

του 

 

5. Intensity Μεταβάλλει την φωτεινή ένταση του 

παρατηρούµενου σήµατος στην οθόνη 

 
6. Focus Ελέγχει την αποσαφήνιση της µορφής 

του σήµατος στην οθόνη 

 

 
Για να βρείτε τη δέσµη στην οθόνη πραγµατοποιείστε τους παρακάτω 

χειρισµούς  

 
1. Ανάψτε τον παλµογράφο 

2. Γυρίστε το κουµπί intensity στο µέσον της διαδροµής  

3. Γυρίστε το κουµπί focus στο µέσον της διαδροµής  

4. Τοποθετήστε τον διακόπτη AC – GRD – DC στην θέση AC 

5. Τοποθετήστε τον διακόπτη auto / manual στην θέση auto 

6. Τοποθετήστε τον ρυθµιστή time / div στην θέση 5 msec 

7. Τοποθετήστε τον ρυθµιστή volts / div στην θέση 0.2 Volts / sec 
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Σύνδεση του παλµογράφου στο κύκλωµα 
 

Ο παλµογράφος συνδέεται στο κύκλωµα µέσω οµοαξονικού καλωδίου το 

οποίο συνδέεται σε µια BNC υποδοχή στο ένα άκρο του και δυο ακροδέκτες 

µπανάνες στο άλλο, µια µαύρη και µια κόκκινη. Η BNC υποδοχή βρίσκεται 

στον παλµογράφο. Ο µαύρος ακροδέκτης συνδέεται πάντα στη γη του 

κυκλώµατος. Ο κόκκινος ακροδέκτης συνδέεται στο σηµείο που θέλουµε να 

ελέγξουµε την κυµατοµορφή.  

 
Προσοχή : Εάν η σύνδεση γίνει λάθος π.χ. ο κόκκινος ακροδέκτης 

συνδεθεί στη γη (κοινό σηµείο) του κυκλώµατος τότε δεν θα 

µπορέσετε να δείτε καθόλου το σήµα σας στην οθόνη του 

παλµογράφου.  

 
Μέτρηση πλάτους µιας ac κυµατοµορφής  
 
Ακολουθούµε τα εξής βήµατα  
 

1. Συνδέουµε το οµοαξονικό καλώδιο του παλµογράφου στο σηµείο του 

κυκλώµατος ή απευθείας στην έξοδο της γεννήτριας συχνοτήτων. 

2. Τοποθετούµε τον διακόπτη AC – GRD – DC στην θέση AC 

3. Μετράµε τα τετραγωνάκια που αντιστοιχούν στην τιµή από κορυφή σε 

κορυφή της κυµατοµορφής 

4. Πολλαπλασιάζουµε τον αριθµό των τετραγώνων µε την ένδειξη του 

διακόπτη time / div. Έτσι έχουµε την τιµή από κορυφή σε κορυφή της 

κυµατοµορφής. 

 
Για να µετρήσουµε συνεχή τάση DC 
 

1. Τοποθετούµε τον διακόπτη AC – DC – GRD στην θέση GRD. 

Φέρνουµε την µέση στο µέσον της οθόνης ή σε άλλη θέση αν 

επιθυµούµε και σηµειώνουµε την θέση αυτή. 

2. Τοποθετούµε µετά τον διακόπτη AC – DC – GRD στο DC. 

3. Μετράµε τον αριθµό των τετραγώνων που είναι πάνω (θετική τάση) ή 

κάτω (αρνητική τάση) από την θέση GRD που είχαµε σηµειώσει στο 

βήµα 1. 

4. Πολλαπλασιάζουµε τον αριθµό των τετραγώνων µε την ένδειξη του 

διακόπτη volts/div. Έτσι έχουµε την τιµή που θέλουµε να µετρήσουµε.  
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Εργασία 
 

1. Καθίστε µπροστά στον παλµογράφο, ανάψτε τον και προσπαθήστε 

να βρείτε την δέσµη στην οθόνη. 

 

2. Προσπαθήστε να εξοικειωθείτε µε τα κουµπιά του παλµογράφου 

παρατηρώντας την επίδραση στη δέσµη που φαίνεται στην οθόνη. 

 

3. Παρατηρήστε προσεκτικά την γεννήτρια συχνοτήτων του πάγκου 

σας και σιγουρευτείτε ότι γνωρίζεται τον ρόλο του κάθε ρυθµιστή. 

 

4. Συνδέστε την γεννήτρια στον παλµογράφο. Προσέξτε να 

συνδέσετε τον µαύρο ακροδέκτη του παλµογράφου στον 

ακροδέκτη της γεννήτριας µε το σύµβολο της γείωσης. 

 

5. Ρυθµίστε στην γεννήτρια να παράγει ηµιτονικό σήµα συχνότητας 1 

kHz και πλάτους 500 mV. Σχεδιάστε το σήµα µε τα οριζόντια και 

κατακόρυφα τετραγωνάκια που περιέχονται σε βαθµολογηµένους 

άξονες  

 

6. Ρυθµίστε την γεννήτρια για ηµιτονικό σήµα συχνότητας 50 kHz 

και πλάτους 100 mV. Σχεδιάστε το σήµα µε τα οριζόντια και 

κατακόρυφα τετραγωνάκια που περιέχονται σε βαθµολογηµένους 

άξονες. 

 

7. Συνδέστε στο άλλο κανάλι του παλµογράφου ένα τροφοδοτικό dc. 

Ρυθµίστε την έξοδο του στα 1 Volt και µετρήστε τη στον 

παλµογράφο. Σχεδιάστε την µε τα κατακόρυφα τετραγωνάκια που 

περιέχονται, σε βαθµολογηµένους άξονες. 

 

8. Πατήστε το κουµπί του παλµογράφου που ενώνει τα 2 σήµατα 

(add) και σχεδιάστε το σήµα που προκύπτει από την πρόσθεση των 

2 σηµάτων.  
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9.  Με βάση των κανόνα των χρωµάτων για την αναγνώριση της 

τιµής µια αντίστασης βρείτε τα χρώµατα που αντιστοιχούν σε 

αντιστάσεις 50 Ω, 100 Ω, 470 Ω, 1kΩ. *** 

 

10. Κατασκευάστε το κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος στο 

breadboard. Όπου R1 = 3.3 k, R2 = 4.7 k και το σήµα εισόδου να 

έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: Ηµιτονικό σήµα, V = 200 mV 

από κορυφή σε κορυφή, συχνότητας f = 50 kHz 

 
11. Παρατηρείστε το σήµα στην οθόνη του παλµογράφου στο σηµείο 

που δείχνει το παραπάνω σχήµα. Συµφωνεί µε την τιµή που 

περιµένατε; 

 

12. Αφαιρέστε τον παλµογράφο. Υπολογίστε τις ενεργές τιµές των 

τάσεων στα άκρα των R1, R2. 

 

13. Ποια τιµή µετρούν τα βολτόµετρα; Τη µέγιστη τιµή, την τιµή peak 

– peak, ή την ενεργό τιµή; 

 

14. Οι τιµές των τάσεων που µετρήσατε επαληθεύουν στο κύκλωµα 

των κανόνα των τάσεων του Kirchhoff; 
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*** Πολλές φορές πάνω στις αντιστάσεις υπάρχουν παραπάνω από 4 

χρωµατιστές λωρίδες. Μπορεί να είναι 5 ή ακόµα και 6. Η παρακάτω 

εικόνα µας δίνει τις απαραίτητες πληροφορίες για αυτή την περίπτωση. 

 

 
  

  


